

时 政 快 讯

Shi zheng kuai xun

# 让幸福民生更有温度

## ——朔州市实施集中供热惠民工程纪实

记者 杨育彪

温暖洒向千家万户，笑颜绽放塞上绿都。

我市坚决贯彻新发展理念，始终坚持以人民为中心，全力推进各项事业全面协调发展，不断满足人民群众对美好生活的向往——生态文明建设和生态环境保护发生转折性全局性变化成效显著，能源保供持续稳定发力，开发区项目建设跑出加速度，事关民生，件件为百姓，事事各项事业如雨后春笋般蓬勃发展，塞上绿都万千气象，令人惊喜。让百姓满意度爆棚的惠民工程——清洁取暖建设中的热电联供集中供热，便是这新气象中一抹靓丽的风景，也是我市交出的让全市人民拥有更多获得感、幸福感、安全感的一份沉甸甸的成绩单。

——决心之大前所未有。我市牢固树立人民至上理念，用心用情做好工作，不断增强紧迫感和主动性，加强协调督办，及时解决难题，精准完成清洁取暖集中供热各项任务，确保人民群众安全、清洁、温暖过冬。面对清洁取暖错综复杂的施工图纸，市委市政府决策层和各级党员干部以空前的责任担当和实际行动，一钉一铆落实，决策者即表态更表率，挂帅出征，把清洁取暖的宗旨意识体现在真抓实干中，戒虚功，求实效，集智慧，谋方法，切实推动清洁取暖各项任务高效落实高质量落地，把群众的暖心事办出加速度，高质量，让群众心满意足，暖在心里头。他们把高昂的政治热情转化为践行忠诚的不竭动力，以清洁取暖所需之处就是干事建功的用武之地的坚强决心，打赢了一次又一次攻坚战。市委书记姜爱鑫在实地调研中要求，各级党委政府要把冬季清洁取暖工作摆在重要位置，主要领导要亲自上手，靠前指挥，分管领导具体负责，一线作战。压实市、县、乡四级责任，推进冬季清洁取暖工作不断取得新胜利。市委副书记、市长吴秀玲走进企业农户强调要坚定信心决心，高质量完成清洁取暖各项任务。分管领导市委常委、副市长刘克章靠前指挥，践行为重，以创新、力度、速度的蹄厉奋发与清洁取暖的一次次胜利冲锋，昭示了我市决胜清洁取暖的坚定意志和坚强决心。

——力度之大前所未有。撸起袖子加油干，风雨无阻向前行。我市把清洁取暖热电联供集中供热作为增进民生福祉的根本大计，开展了一系列根本性、开创性、长远性的工作，创造了令人瞩目的民生幸福奇迹，生态奇迹和绿色发展奇迹，塞上绿都清洁取暖民生事业发展迈出重大步伐。朔州市地处山西省北端，供热采暖期受冷空气影响，国庆期间气温就大幅下降，最低气温已突破0摄氏度，同时伴随大风霜冻天气。为了保证广大群众温暖过冬，市委市政府第一时间研究部署，市中心城区开始供热，以原定正式供热时间10月25日提前25天左右。“按时供热”调整为“按需供热”，广大群众采暖平稳正常，虽气温骤降也未对群众正常生活造成不利影响。同时进一步提高调控能力，加强与气象部门联系沟通，开展气象波动监测，根据气温变化，特别是针对极端恶劣天气，及时调整供热参数，确保了群众清洁取暖暖身又暖心。

——成效之大前所未有。时间的刻度，总是清晰地记录着每一串脚印，数字是沉默的，却听得见奋发的足音。在全市范围内，11家火电厂中实现装机容量768MW，热电联供机组占到全市火电总装机容量68.9%。2020年热电联供集中供热面积6116.56万平方米，到2022年新增12490户，95.3万平方米，惠及约99920人。朔州市三年新增规模以上工业企业6户，为省级开发区（示范区）高质量发展奠定了坚实的基础。清洁取暖热电联供的“朔州模式”展现了朔州特色，不仅蓝了天空，暖了人心，更结出了生态文明建设和生态环境保护与人民幸福的累累硕果。2021

年，朔州市环境空气质量综合指数全省第2，优良天数首次突破300天，达到301天，PM<sub>2.5</sub>平均浓度控制到31μg/m<sup>3</sup>。SO<sub>2</sub>、二氧化硫平均浓度为15微克/立方米，同比下降40%，下降率全省第一。6项污染物指标创有监测数据以来最好成绩。2022年，我市全域实现清洁取暖全覆盖，市区、县城和农村清洁取暖率均达100%，采取基本建筑保温节能措施的热户数达100%，建成6个“零碳村”示范项目，集中展示了清洁取暖和低碳建筑先进技术。去年以来实施的项目，平原地区、川区谷地散煤基本清零，有力推进了建筑领域实现碳达峰；大气中二氧化硫平均浓度降低到10微克/立方米以下，六项污染物排放浓度达到国家二级排放标准，绿色循环低碳发展迈出坚实步伐。改善生态环境质量取得新进步，在促进经济社会发展全面绿色转型上展现新作为，在建立健全现代环境治理体系上实现新突破。“青山常在、绿水长流、空气常新”的美丽朔州绽放出灿烂新彩。

### 以热电优势凝聚起清洁取暖的磅礴力量

在塞上绿都，举目四望，凌空挺起的热电联产电厂美丽壮观，夜幕下深邃宏大的环保供暖设施共同形成了令人震撼的强大热源，源源不断地打通最后一公里，通达居民家中。如今，在朔州全境，凝聚起热电联供磅礴力量的这种覆盖面广让百姓点赞叫好的集中供暖方式，正如春风般吹拂着塞上大地，如雨露般滋润着人们的心田，清洁取暖的阳光照耀到了城市乡村的每一个角落。

朔州是能源大市，全市有热电联产电厂11座实现热电联供的装机容量为768MW，热电联供机组占到全市火电总装机容量68.9%。全市热电厂热源对建筑供热能力可达8000万平方米，热力供应能力充裕。城区集中供暖率达到93%，县城集中供暖率达到89%。2021年朔州市入选中央财政支持清洁取暖项目城市，开始大力推进清洁取暖全覆盖，热电联产集中供暖作为朔州极具特色的一项技术路线，做到了“优先发展、应接尽接”。热电联产集中供暖供热稳定、服务周到、舒适性好，是广受群众欢迎的一种清洁取暖方案。它呈现出许多独特特点：热源丰富、受益面广，全市热电联产可触及范围基本覆盖了全部人口集中区域，经过2021、2022两年改造，目前城区覆盖率已达98%、县城97%以上。延伸坚决、覆盖农村。为了提升广大人民群众的生活水平，不断推进城乡人居环境提升，坚持扩大集中供暖覆盖范围。我市在力求实现建成区集中供暖全面覆盖的同时，大力推进了集中供暖向城中村、城边村、农村地区延伸。民生优先，强化保障。农村地区集中供暖的单位面积运行成本高达城区楼房的3倍左右，考虑到农村群众的经济承受能力，政府给予了大量补贴，市、县两级持续把集中供暖作为最重要的民生工程给予财政补贴，使得城乡群众取暖费支出基本相当。2021—2022年采暖季，全国电价大涨，热电厂和供热企业承受了巨大的成本压力。但是为了保障民生，市委市政府多方统筹，通过提高补贴、强化产煤企业保供、协调热电厂保障热力生产等多种措施，平抑了电价，群众实际支付热价并没有与煤价联动。全市除应县采用锅炉供热外，各县（市、区）均有热电厂，热电厂周边15公里范围内覆盖了全市主要的人口集中地区，切实制约了清洁取暖堵点生成的症结问题找准摸透，以时时放心不下的责任感打通工作落实的最后一公里。立足新时代以民生为本的好样子，令人瞩目的热电联产犹如和煦阳光稳稳地照在百姓心里。

这是一份温暖人心的深情牵挂，它激荡着清洁取暖战线上每一位党员干部投身创新兴业的澎湃热情。2022年10月13日，市政府督导检查组赴山阴督导检查疫情防控和经济社会发展情况。在晨光热电厂，在足有两个足球场大的发电运行车间，率队市领导刘亮站在智能化大屏幕前注目着每一个热电工作场景，现场解疑释惑，那些看不完数不尽的胜利消息，展现着时代之新稳地落在百姓之心，惹人的智能化热电指挥大厅里溢出了振奋人心的旋律。据了解，我市下大力重点推进热电联供一次管网对接工程，累计投资3.5亿元，项目完成后，增加市中心城区供热能力1200万m<sup>3</sup>，市中心城区实现“三源一网”的热电联供热源运行模式，总设计供热能力达4400万m<sup>3</sup>。其中，神头二电厂（国能和大唐2家）4x500MW机组2000万m<sup>3</sup>，华电朔州热电分公司2x350MW机组1200万m<sup>3</sup>，晋能朔州热电厂2x350MW机组1200万m<sup>3</sup>，电厂热收入每年显著增加。苏晋朔州煤研石发电有限公司2x660MW煤研石机组正式启动运行，完全覆盖原有燃煤锅炉供热区域396万m<sup>3</sup>，并进一步拓展热电联产供热覆盖范围。平鲁区实现热电联产完全替代燃煤锅炉，连续8年国庆节开始集中供暖。同样，朔州市区的晋能朔州热电厂、苏晋朔州煤研石发电有限公司、右玉京玉电厂等热电厂，犹如一朵朵浪花织成了塞上绿都清洁取暖热电联供的汪洋大海，展现出独特的清洁取暖好风景。寒露前后的塞上，叶落天寒，霜凝夜长。2022年10月，又是一年供暖季。而在朔州市朔城区恢河畔的京城港小区内，居民符志斌却早早享受到了集中供暖的幸福。他说，“现在已经上暖气了，晚上屋里暖烘烘的，睡觉盖一床薄被就行了。”这种供暖方式就是颇受人们点赞叫好的热电联产供暖。家住朔州市滨河湾小区的住户高先生说，我们家185平方米的房子才交暖气费2500元，从秋末冬初开始早就享受到了按需用的政府福利。据了解，与我市邻近的大同市现行集中供热价格为，居民按建筑面积每月3.52元/平方米，非居民按建筑面积非盈利性每月6.3元/平方米、经营性每月7元/平方米。供热期5.5个月；忻州市现行集中供热价格为，居民按建筑面积每月3.3元/平方米，非居民按建筑面积每月7元/平方米。供热期5个月；太原市现行集中供热价格为，居民按建筑面积每月3.6元/平方米，非居民按建筑面积每月7.5元/平方米。供热期5个月。我市集中供热价格在全省11地中最低，在整个华北地区也处于最低位置。我市居民按建筑面积每月2.52元/平方米（按使用面积每月3.6元/平方米，使用面积为建筑面积的70%），非居民按建筑面积每月4.8元/平方米。供热期近6个月。我市热源价格按照省发改委文件规定，热电联供电厂热源指导价27.5元/吉焦以内由供用双方协商确定。朔州市再生能源热力有限公司购买电厂热源协议价在2016年协商降为24.5元/吉焦。感之于心，践之于行。暖意殷殷蕴初心，热电联供，澎湃着市委、市政府以人民忧乐为忧乐，以人民甘苦为甘苦，与人民心心相印的深切感情。在清洁取暖这个大舞台上，以热电优势凝聚起清洁取暖的磅礴力量，塞上大地好戏连台，凯歌连连奏响。此外，屋里有温度，屋外有蓝天，我市在大力推进清洁取暖改造中，因地制宜采取集中供暖、煤改电、煤改气、太阳能+、生物质路径进行清洁取暖改造，实现了集镇农村清洁取暖全覆盖。前不久，2022年10月27日CCTV13新闻频道以《清洁取暖工程——屋里有温度屋外有蓝天》报道了我市山阴农村煤改电太阳能+清洁取暖实况，引起热烈反响，塞上大地热流涌动，享受到清洁取暖的群众盛赞这项工程暖了身又暖了心。

以精准服务助推清洁取暖行稳致远

根据当前疫情防控需要，市第四中学校多名教师、学生集中安置在市区不同酒店进行隔离。为了集集中隔离师生的学习生活不受影响，我市多措并举做好人文关怀，温情引导被隔离师生保持乐观心态。

刘 晓 宁 摄

有了民心所向，民意所归，民力所聚，就没有克服不了的困难，就没有实现不了的目标。不享热电联供集中供热是人民之福，而保障清洁取暖更是党员之责民心所向。为此，我市各级各部门奋力而行，用万全准备精准服务诠释对人民深沉的爱。

我市不断完善城市集中供热地下管线综合治理工作推进机制，利用夏秋季供热间歇期有利时节，采取“冬病夏治”等卓有成效的举措保障供热设施安全。围绕热源保障、设施维护、隐患排查、运行调控、室温达标、燃料储备、应急管理等方面，制定了具体工作落实方案，全力开展集中供热“冬病夏治”工作，取得实效。今年累计检修养护主管网340.37km，检测养护设施2027项，改造老旧管网74.95km。根据气温波动情况，市委、市政府早安排早部署，从2022年9月28日起中心城区就启动集中供热运行，陆续完成集中供热启动工作。

面对全球、全国性能源紧缺的状况，市委、市政府提前研判，进行研究部署，对供热热源电厂的煤炭供应，全部由本地煤炭生产企业按协议价保供，在国家能源保供安排部署前作出安排部署。因辖内市区、平鲁区、怀仁市、山阴县、右玉县全部是热电联产集中供热模式，对全市保供起到了积极作用。

供热季期间，不管风霜雨雪，也不管放假过节，各供热企业做好维护检修工作，确保了供暖安全。市再生能源热力有限公司，圆满完成了朔州中心城区朝阳小学、厚德小学、天和美域小学、安泰中学、市一中新校区、和丽中学等6所学校和朔州大医院接入集中供热工程。

为确保人民群众清洁取暖安全稳定，我市不断提升为民服务意识，在供热采暖期，开展“访民问暖”专项活动，所涉部门和单位派出访民问暖小分队，平均每天走访20个小区或单位的75户群众。主动上门服务检查阀门、管网，掌握群众实际采暖情况和合理诉求，发现问题及时处理，确保供暖有备无患；全力保障热源，不断强化调度，强化科学调度，切实提高供热质量。清洁能源集中供热改造过程中，为保障广大群众安全、平稳采暖过冬，在“六稳六保”工作中突出保障基本民生，同时做到新旧供热系统衔接平稳，新热源保障未落实或新建供热系统未竣工验收、未与用户供热管网连通等不具备供热条件之前，保留原有热源及管网，同时供热运行期间，重点围绕群众“供不上”和“供暖不达标”等问题诉求，走访慰问，及时妥善解决。按照“宜电则电、宜气则气、宜煤则煤、宜热则热”的原则，坚持从实际出发，充分发挥集中供热显著优势，在可铺设集中供热管网的“城中村”“城边村”积极拓展集中供热覆盖范围，推进热电联产项目及配套管网工程；对热源分布不平衡的区域，进行热源互补互联；对燃煤锅炉供热、存在污染风险的区域，进行热电联产全替代。同时在集中供热准备工作就绪后，密切关注天气变化，适时提前启动，提升群众生活舒适度。在推广新兴清洁能源技术应用集中供热过程中，严格落实能源革命综合改革试点工作要求，进一步增强做好集中供热工作的责任感和使命感，促进供热事业高质量发展。清洁取暖集中供热凝结着全市各级党员干部的心血，那些战略性举措、变革性实践、突破性进展、标志性成果历历在目。尤其突出的，是社区居民享受清洁取暖的温暖，那一张张绽放的笑脸，就是无数党员干部用汗水浇灌出的幸福生活，是我市向人民交出的精彩答卷。

站上新征程，跑出加速度。放眼未来，磨砺高效、精准保障的清洁取暖，我市靠团结奋斗开创了辉煌历史，也一定能靠团结奋斗开辟清洁取暖幸福未来！

刘 晓 宁 摄

刘 晓 宁 摄

## 中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目工作专班第二十二次调度会议召开

本报讯（记者 武跃林）11月4日，中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目工作专班第22次调度会议召开。会上，中煤平朔公司汇报了项目整体推进情况以及目前存在的主要问题；平鲁区政府汇报了征地拆迁等工作推进情况；市直相关部门负责人作了发言。市委常委、副市长武跃林出席会议并讲话。

### 省定党建工作和专项工作考核指标进展情况调度会议召开

本报讯（记者 武跃林）11月4日，省定党建工作和专项工作考核指标进展情况调度会议召开。市委常委、副市长武跃林出席会议并讲话，市委常委、组织部部长胡坚主持会议。

会议要求，要认真盘点考核指标推进落实情况，围绕目标导向、问题导向、结果导向，分析问题、找准问题、解决问题。

### 慎终如始 精准防控

## 社会各界积极行动踊跃捐款捐物 为疫情防控贡献力量

本报讯（记者 刘淑花）疫情发生以来，我市各级各有关部门的干部职工积极投身抗疫主战场，用实际行动诠释着初心和使命，用心用情守护着群众的生命安全和身体健康。社会各界爱心人士和爱心人士纷纷通过市红十字会踊跃捐款捐物，支援一线防疫人员，为疫情防控贡献力量。市红十字会出人出力积极行动，用实实在在的志愿服务助力全市疫情防控。

11月4日，爱心企业朔州市金达利商贸有限公司和童乐国际运动成长中心捐赠爱心甘蓝菜4620公斤，市红十字会立刻组织工作人员和志愿者们一起来到甘蓝菜地里进行采摘、搬运、装车，按照捐赠人意愿第一时间捐赠给了南城街道办事处、山西工学院和北城派出所。爱心企业口福老七水产店老板捐赠胡萝卜550公斤、爱心企业朔城区铁路公园康达利食品加工厂捐赠馒头2400个用于支持我市疫情防控。爱心

人士、远在太原市清徐县的中煤职工吕海军花费65000元购买新鲜白菜60吨并联系车队，亲力亲为连夜装车，第一时间运往第二故乡朔州，捐赠给市红十字会用于支援抗疫工作……

据悉，为助力疫情防控，我市市、县两级红十字会主动作为，自10月以来共接收到社会各界爱心人士和爱心人士1325.55万元捐款和价值93万元的爱心抗疫物资，并按照捐赠人意愿和防疫需求全部用于疫情防控一线。

市红十字会工作人员和广大红十字志愿者们闻令而动，冲锋在前，用实实在在的志愿服务助力着我疫情防控。据不完全统计，自10月份以来，红十字会参与志愿服务的志愿者多达300余人次，志愿服务时间累计达1500多个小时，大家处处弘扬着“人道、博爱、奉献”的红十字精神，展示着新时代志愿者的风采，用担当和热血守护着大美朔州。

在抗击疫情中，有这样一位共产党员，打前阵，做表率，始终坚守在矿山防控一线，以实际行动诠释了一名共产党员的初心所在，他就是共产党员、中煤平朔集团公司东露天矿生产一队安全副经理何峰同志。

打开生产一队生产指挥微信群，有位以“疯”字为名的管理人员，这位不知疲倦“疯狂”工作者便是何峰。

何峰，今年34岁，2011年8月，大学毕业后分配到东露天矿生产一队工作，他先后在轮式推土机、班组长等岗位上干过，因其个儿高，工作肯卖力气，爱钻研，工友遇到推土机有排阻不了的故障时，就想到了他，只要何峰一到，准能啃下这块“硬骨头”，是工友们公认的“何大金”。

自从疫情发生以来，为了切实做好疫情防控工作，身为队组安全经理的何峰，立即按班分组对外出及返职职工进行详细排查，之后，随着疫情防控形势严峻的变化，他又迅速着手开展队组全员排查工作。

全队300多号职工，涉及点多面广，面对如此庞大的排查梳理工作摆在何峰面前。但是，他没有退缩，立即行动，对每名职工立表建档，反复核对职工去向、住址、联系方式等情况。

疫情发生之初，何峰以大局为重，在队组职工中积极开展形势任务教育，向全队工友们讲解全力以赴保生产众志成城抗疫情的重要性，从引导职工正确看待疫情及生产中要以“稳”字当头，确保安全生产逐渐入题，再到抗疫情、保生产、两不误、两不误，要继续发扬煤矿工人“三个特别”精神，突显煤矿工人的责任担当，打赢疫情防控阻击战提供稳定能源保障；最后号召号召党员干部要在“抗疫情、保生产”中切实发挥模范带头作用，保质保量完成生产任务。

通过开展教育活动，全队党员干部职工倍受鼓舞，纷纷表示，积极响应号召，疫情面前，做到不造谣、不信谣、不传谣，在抗“疫”保生产中做表率、当先锋，发挥好生产主力军的作用，争当煤炭生产“黑天使”，为抗“疫”保生产贡献自己的一份力量。

期间，他整天忙于疫情防控工作，连续十天没有回过家，妻子多次打电话说他孩子想爸爸了，让他抽时间回家一趟，实在不能回来的话，让他开一下微信视频见面，可他总是以“单位忙”三个字回答，就挂了电话。确实，他很忙，那段日子里，“废寝忘食”用在何峰身上最恰当不过了。办公室里工作“连轴转”，实在困了，椅子上打个盹儿，有时连饭都顾不上吃，把准备好的桶装面泡上，对付吃几口，又投入到紧张忙碌的工作中……

何峰，就是这样一位“疯经理”，大“疫”面前，识大体，顾大局，践行使命担当，为打赢疫情防控阻击战冲锋不止，不愧为是新时代共产党人之楷模。

这不，十月末，朔州因“疫”而静，为了保证矿山的正常原煤生产，保证住矿职工的吃和住，我们的“疯经理”又义无反顾奔赴防控一线……

王汉利

## 活跃在矿山抗疫一线的「疯经理」

### 正能量

## 村民大意丢失黄牛 民警暖心帮忙找回

本报讯（记者 武跃林）“警察同志，谢谢你们帮我找回了黄牛，真是不知道说啥好了，太感谢啦！”义井乡北张寨村民雷某紧紧握着民警的手动情地说。

11月2日晚6时许，应县公安局义井派出所所长邓志强带领民警魏焕运、曲建强在辖区内疫情防控常态化巡逻时，看到路边蹲坐着一村民，脸上写满了焦急。原来雷某下午放牛时只顾着拣拾玉米棒，放养的3头黄牛早已跑丢。雷某四处找寻了4个小时未果，就在一筹莫展时恰巧遇到他们。“警察同志，我家的3头黄牛丢了，找了4个多小时还没找到，麻烦你们帮帮我。”

车，一边沿路走访附近村民追踪查找，同时用电话向附近疫情执勤卡口工作人员询问黄牛踪迹。由于天色慢慢变黑，更增加了寻找难度。功夫不负有心人，经过两个多小时的苦苦寻找，终于在和北张寨村交界的怀仁市河头乡中柳会村地里看见“迷途”的3只黄牛。为防止黄牛受惊吓，细心的邓志强将警灯和车灯关闭，让雷某下车将牛呼唤回村。

民警苦寻两小时找回了3头丢失的黄牛，替雷某挽回了5万元的损失。雷某紧握民警的手激动地说：“真是太感谢你们啦，这些牛可是我的全部积蓄，如果真的丢了，那我的损失就大了。”



根据当前疫情防控需要，市第四中学校多名教师、学生集中安置在市区不同酒店进行隔离。为了集集中隔离师生的学习生活不受影响，我市多措并举做好人文关怀，温情引导被隔离师生保持乐观心态。

刘 晓 宁 摄